

“1+X”证书制度与财经类专业课证融合人才培养模式研究

潘胜娇

(辽宁生态工程职业学院,辽宁 沈阳 110101)

摘要:现阶段,教学体制不断改革,促使人才培养模式不断创新,社会中需要综合素养的人才,高职院校为了能够适应时代发展,不断寻找更好的人才培养方式,本文主要研究“1+X”证书制度课证融合的人才培养模式,并提供相关应用建议,仅供参考。

关键词:“1+X”证书;财经专业;教学应用;人才培养

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.210

1 前言

随着社会经济的发展,企业需要大量的人才,市场经济体系不断变化,人才竞争愈演愈烈,高职院校肩负着培养专业型人才的重担,其中财经专业是一项对证书要求比较高的专业,社会中与财经专业相关岗位基本都需要相应的职业资格证书,学生在毕业以后还需要自行考取职能证书,为此“1+X”证书制度对于培养财经专业人才至关重要。

2 分析“1+X”证书制度发展

“1+X”证书制度是在2019年提出的,其中“1+X”证书制度要求进一步深化培养专业技术型人才的模式,改革创新高职院校教育模式,积极吸收国际上优秀的人才培养模式,定制完善教学管理方案和工作内容,这一教学理念的实施也意味着教育事业步入新时期。“1+X”证书中,“1”指的是高职院校的学历证书,“X”指的是其他相关技能证书,并且这类证书存在着等级划分,是专业技能人才必备的证书。现如今,“1+X”证书制度教育方式已经在多个高职院校展开,经过不断的实践和经验积累,相信这一教学在未来将会得到广泛的应用。在“1+X”证书形式下,财经专业证书主要有以下几种:第一,职称证书,这是由财政部门和人社部门共同制定和批准的一种证书。第二,执业资格证书,以往会计工作中有这一种从业资格证书,但是现在已经取消了,现在会计中执业类资格证书是注册会计师证书,考取这个证书的难度相对比较大。第三,具体工作领域下需要的证书,比如资产评估证书、税务资格证书等,这一类证书主要是表示从业人员具备相关专业技能和知识。另外,随着社会发展,一些跨国公司对还要求从业者具备他们认可的资格证书,比如谷歌IT培训证书、普华永道会计培训证书等。

3 财经类专业中应用“1+X”证书培养人才的对策

(1)根据证书等级将学生分层。高职院校在实施“1+X”证书制度教学模式中,还需要结合市场对人才要求来开展教学,“1+X”证书制度必须能够符合行业发展需求,明确证书之间的差异,应当明确证书的等级、标准。2019年“1+X”证书制度教学模式开始试用,旨在提升高职院校教学发展,培养出高素质、高技能的人才,这对于高职院校来说是一个良好的创新机会。例如,财经专业的实际工作都需要用职业资格证书,如会计专业需要具备初级、中级、高级资格证书,学校在培养人才时可以将学生划分为初、中、高级小组,将向学生进行分层学习,在基础课程之上让学生主攻某一级别证书考试内容,帮助学生获取工作资格,同时提升自身技能。另外还需要重视每一个证书的等级,防止出现同类证书的问题^①。(2)加大实践技能训练。高职院校在财经专业教学中应用“1+X”证书教学模式还需要结合自身实际发展情况,不断创新教学机制,将这种教学模式与人才培养进行深入融合,制定健全的培养人才方案、专业教学内容、合理的课程等,学生的日常学习就是考试准备阶段。比如会计职业等级证书,如学生考取会

计初级证书,可以选择初级专业教师进行针对性的教学指导;需要中级证书的学生选择中级职业教师指导等等,进一步推进教学改革制度,促使教学模式能够顺应新时代发展。学校采用这种人才培养模式,可以通过校企合作的方案来实现,例如,就会计专业而言,学生考取初级会计证书,需要考两门学科分别是《初级会计实务》和《经济法基础》,其中《初级会计实务》课程与实践工作经验具有较大的联系,多数练习题都是结合企业会计业务演变而来,学生在实践工作中不仅能够有效的提高会计业务处理能力,这对于学生学习实务课程有极大的帮助,学会可以根据情况掌握会计业务流程以及核算标准、办法等内容,最大程度上帮助学生理解《初级会计实务》这一科内容,进而取得较高的资格证书。(3)建设多元化的教学考核体系。高职院校在以往的人才培养中存在一定的不足,就市场竞争方面,学生毕业以后就业问题经常处于劣势,在社会经济新形势下,学生要是想在竞争激烈的市场中脱颖而出,必然需要具备较强的专业技能,同时还应当具备财经专业相关证书,进而满足企业对人才的需求,提高学生就业竞争力。在财经专业教学中培养人才不仅需要创新教学理念,还需要制定完善考核制度,不仅仅局限于学生课堂表现和期末考试,还需要增设其他考核内容,促进学生全面发展。高职院校中,学生的课余时间比较充足,学生有足够的时间去参加各种讲座、研讨会等团体活动,在“1+X”证书教学模式下,学校应当为学生提供更多考试机会,比如计算机等级考试、语言运用水平考试等,鼓励学生积极参与到考取证书的活动中来,并且将学生考取证书的数量和等级纳入学生本学期末的考核中,这样可以有效提高学生平时学习的积极性,解决了以往教学中,学生只在期末努力复习一次便可以完成考核的问题,同时有利于学生积累经验、提高工作能力和人际交往^②。这样学校可以在培养专业型人才的同时提升学生综合素养。另外,教师应当严格遵守学生平时上课出勤率、迟到率以及学习状态等情况,综合评价学生期末考核成绩,以此提高学生自律性,为学生今后发展提供基础保障。

4 结语

综上所述,高职院校财经专业教学中应用“1+X”证书制度的开展教学活动,一定程度上推进了学校人才培养创新的步伐,促使教学活动更具科学性、实用性,设置的职业等级证书考试更是有利于学生就业发展,在“1+X”证书形势下,不仅提升学生专业技能,同时也提高学校培养人才的能力,可以为学生和院校两方面发展提供坚实的基础。

参考文献

- [1]王巍.财经类专业 1+X 证书实践研究——以智能财税职业技能等级证书为例[J].质量与市场,2020(19):159-161.
- [2]左萍.1+X 证书制度下高职财经类专业学习成果认定模式研究[J].福建茶叶,2020,42(02):76-77.